



全市破获电信网络诈骗案 1290 起

本报讯 6月8日,市政府新闻办召开新闻发布会,通报全市打击治理电信网络诈骗犯罪工作情况。今年1月至5月,全市共破获电信网络诈骗案件1290起,抓获犯罪嫌疑人585名。

市公安局副局长魏毅介绍,今年以来,全市公安机关坚持打防并举,防范为先,精心组织开展打击电信网络诈骗犯罪破案会战和集群战役、打击新型违法犯罪“利剑”行动等系列专项打击行动,集中打击多发性类案,有效维护了人民群众财产安全与合法权益,遏制了电信网络诈骗犯罪高发势头。

针对贷款、刷单、“杀猪盘”、冒充客服等4类电信网络诈骗案件高发多发,给群众造成巨大损失的突出情况,市公安局组织反诈骗中心,先后组织6次集中收网行动,捣毁窝点30余个,抓获嫌疑人140余名,破获案件300余起。

电信网络诈骗的迅猛发展,庞大的黑灰产业是重要的幕后推手和源头。太原公安坚持“零容忍”,深挖幕后,规模打击,斩断犯罪链条。今年以来,共捣毁黑灰产业犯罪窝点40余个,破获黑灰产业犯罪案件70起,查处黑灰

产业犯罪嫌疑人144名。

强力推进“断卡”行动。公安机关联合人民银行、通信管理部门,对全市24家银行、36个营业网点通报,先后3次约谈涉案银行卡、手机卡较多的8家银行和运营商网点,以最严厉措施铲除犯罪土壤。出台《太原市打击治理电信网络新型违法犯罪“断卡”行动整治惩戒十条措施》,公开曝光“两卡”失信人员9批1523人。目前,被约谈的重点网点采取针对性措施整改,新开涉案银行卡由今年前三个季度的321张,下降至4月份的35张,再到5月份的2张,全面扭转了我市涉案“两卡”高发的局面。

针对犯罪手法不断更新的情况,公安机关及时升级技术反制系统,全力为群众阻骗挽损。1至5月累计拦截诈骗电话11648个,封堵涉诈域名、URL、IP共6542个;针对拦截阻断失效的,利用96110反诈预警专号,开展精准预警劝阻,线上预警和线下劝阻相结合,拨打劝阻电话91229个,累计登门见面劝阻13112人;对受骗报案的,立即对涉案账户紧急止付,累计止付17.83亿元,最大限度为群众挽损。

(杨沫)

不到一个月 400余万元没了

这些诈骗套路要小心

本报讯 哪几类电信诈骗高发?常见的诈骗套路有哪些?6月8日,市政府新闻办召开新闻发布会,通报发生在我市的3起典型诈骗案例,提醒广大群众擦亮眼睛,捂紧“钱袋子”,坚决不上骗子的当。

谈恋爱遇上“杀猪盘”女子被骗400余万元

市民张女士遭遇了“杀猪盘”+“网络贷款”组合骗局,不到一个月,被人以网络交友诱导投资、网上贷款的方式,先后三次被骗453.8293万元。

2020年7月19日,张女士在某婚恋网站认识一名网友,二人迅速升温至恋人关系,在“男友”诱导下于7月30日在“百益汇环球”虚拟币投资平台投资20万元,8月13日提现5万元。7月27日,张女士识破了另外一名网友,在其诱导下,在“亚洲数字货币储藏交易所”投资417.3万元,提现7.9707万元。8月13日,张女士还想继续赎回投资,已经没有现金的她准备贷款给对方。就在此时,她收到一条贷款短信,于是按照要求,点击短信里的链接,下载虚假软件“安逸花”,被对方再次骗走29.5万元。

接警后,在市公安局刑侦局的统一调度下,省厅、市局、分局三级联动,多警种合成,仅用一个多月的时间,就实现了对“安逸花”贷款诈骗平台的全链条打击,抓获犯罪嫌疑人47人,收缴诈骗资金5349.35万元,黄金17公斤,线上冻结资金1600余万元,查封房产20套、车辆16辆。

跟着“股票老师”投资 女子被骗近500万元

“跟着老师可以赚钱”“老师讲得特别好”……2020年7月13日,市民徐女士接到上海的电话,添加微信好友后,她被拉入一个“股票投资学习”微信群,群内不时有人称赞主讲老师,让大家跟着老师一起投资。

被骗子洗脑后,徐女士开始跟着“股票老师”投资,一个月内,她先后投资了两三只股票,有赚有赔。8月20日,直播间来了位新老师,要带领大家做数字货币投资,保证稳赚不赔。随后,徐女士被拉入一个名为“天下赢家”的VIP群,开始在老师的指导下开户入金。9月11日,徐女士准备提现50万美元,APP上显示提现成功,但

银行卡却一直没有到账。APP客服称,因为徐女士账户金额比较大,为确保资金安全,系统已经将账户评估为异常状态并将资金冻结。如何解冻?客服说只要徐女士缴纳10%的激活资金即可解冻。徐女士照做后,仍然没有到账。通过P图方式,系统又提示徐女士提款银行卡的信息以及身份证件信息错误,需要再交50万元,这时候徐女士才意识到自己被骗了。9月16日,徐女士报警,她一共被骗491.9380万元。

市反诈骗中心、公安杏花岭分局立即组成专案组开展工作。通过追查徐女士的被骗资金,警方锁定位于缅甸北部勐拉科技园的一个诈骗团伙。今年2月18日,专案组辗转四省十市,奔袭万余公里,成功抓获8名回到国内的嫌疑人,扣押手机、电脑、银行卡等大量作案工具,追回部分涉案资金和车辆、财物。目前,警方仍在继续深挖此案,力争全链条打尽。

网上买卖游戏账号 男子被骗14万余元

2020年12月22日,市民胡先生报警称,自己买卖游戏账号被骗14.8752万元。

原来,前一天,胡先生玩手机游戏时,有人在游戏里表示要高价购买游戏账号。胡先生与对方添加了微信好友,对方提出在“畅金淘”网站交易。按照对方要求,胡先生在该网站出售了游戏账号。然而,之后胡先生发现网站里的钱无法提现。于是,胡先生按照对方要求,先后缴纳了保证金,解冻金14万余元,才发觉被骗。

市反诈骗中心与公安晋源分局联合作战,迅速掌握该诈骗团伙、洗钱团伙基本架构,开展全链条打击。今年1月19日,在广东惠州博罗县,警方打掉一个洗钱“水房”,抓获洗钱团伙作案成员18人,破获全国相关洗钱案件130余起,涉案资金达1000余万元;3月9日,在海南澄迈县,警方又抓获犯罪嫌疑人36人,破获全国游戏装备类网络诈骗案件600余起,涉案金额1600余万元;5月19日,公安晋源分局民警再赴海南,将3名团伙主要成员抓捕归案。

(杨沫)

不断创新青少年普法教育形式,让法治的种子在校园里、在青少年心中扎根成长。

用心帮助“无助的你”

市检察院立足检察职能,自觉主动积极作为,努力将队伍教育整顿的成果转化为民服务的实践举措。5月19日,小郝的外公来到市检察院,将一面写有“倾力为民事办实事 心系百姓暖人心”的锦旗送到办案检察官手中,感谢检察官对孩子的无私热情帮助。

2020年秋,还是一名未成年人的小郝在生活中陷入困境。父亲去世,母亲因涉嫌非法吸收公众存款被羁押,爷爷患有肠癌,奶奶半身不遂,他与年迈的外公相依为命。就在两人最无助的时候,市检察院的检察官走进了他们的生活。

在对全市看守所在押人员的事实无人抚养未成年子女情况全面摸底调查时,小郝的情况被市检察院获悉。根据省检察院、省民政厅等部门出台的相关文件精神,市检察院的检察官及时与小郝亲属取得联系,向案件的承办检察官、侦查人员了解情况,调取相关判决书、逮捕证等法律文书,收齐相关证明材料,帮助小郝到街道办理申请,督促民政部门依据事实无人抚养儿童的政策为其办理了每月1000元保障金。

开展看守所在押人员“事实无人抚养儿童”救助工作以来,市检察院认真做好政策宣讲、线索摸排、筛查比对等工作,对符合保障条件的看守所在押人员未成年子女,与民政部门建立绿色通道及时办理,确保救助金发放到位。市检察院提供的多样化、个性化救助,对看守所在押人员的事实无人抚养未成年子女提供了全面司法保护。“真没有想到,我们最困难的时候,还有检察院的检察官惦记着我们这样的家庭和这个孩子,让我们感受到国家政策的温暖。”小郝的外公满是感激,是检察官用细心、爱心,传递了党和国家的关怀,让人感受到了检察工作的司法温情。

本报记者 梁涛

(上接第1版)

“送法入企就是一场‘及时雨’,帮助我们深入认识了经营活动中的法律风险防控点,增强了刑事法律风险防范意识,对企业持续健康发展很有意义。”各企业代表对市检察院上门送法普法给予高度评价。市检察院负责人表示,深入企业走访调研是“我为群众办实事”实践活动的一项重要内容,今后将常态化开展送法入企活动,扛起新时代检察工作职责使命,不断提升法律服务质量,着力为企业提供更加优质有效的司法服务,做暖心护企的“贴心人”。

用情呵护“年少的你”

在“我为群众办实事”实践活动中,市检察院作出承诺,用情呵护“年少的你”。5月26日,市检察院第二检察部、第八检察部在尖草坪区汇丰中学开展“模拟法庭”进校园活动。

检察官特意为参演同学购置了服装、道具,力求做到完整还原法庭原貌,以期让同学们在沉浸式体验中增强法治观念。法庭模拟了一名未成年人因无钱上网盗窃他人手机,后抗拒抓捕当场实施暴力,构成转化型抢劫罪的案件。庭审过程中,学生们认真饰演各自扮演的角色,“公诉人”宣读起诉书字正腔圆,“辩护人”开展辩护有理有节,法定“代理人”反思态度诚恳,“被告人”悔过声情并茂……庭审活动紧张有序,庄严肃穆的法庭氛围,让学生们感受到了法律的神圣与威严。

参演同学说:“通过此次模拟法庭演出,亲身感受到了法律的公正性和法庭审判的严谨性。在今后的学习生活中,我们不仅要主动学习法律知识,还会呼吁身边的朋友一起知法、守法、尊法、用法,做新时代的好公民。”

学生“断案”,法治思想润心田。开展“模拟法庭”进校园活动,是市检察院开展队伍教育整顿工作“我为群众办实事”的一项措施,旨在提升青少年自觉学法守法的意识和自我保护能力。市检察院负责人表示,下一步还将

(上接第1版)应当及时如实按程序向党组织反映和报告。要紧密结合“灯下黑”问题,自觉接受各种监督,主动检视问题,更好起到“自查一个、警示一片”的效果,以实际行动推动政法工作高质量发展。

要压实“严管党治警”党建责任。抓好党建是最大的政绩。政法领导干部要树立“党建导向”,严格落实全面从严治党主体责任、“一把手”第一责任和班子成员“一岗双责”,重点加强政法单位党的基层组织建

设,把每个领域每个环节的党建工作抓具体、抓深入,推动全面从严管党治警一贯彻到底。要严格监督执纪,紧盯重点环节和敏感岗位,坚持严在平时、管在日常,坚持有案必查、有腐必惩。要增强紧迫感和责任感,做到号令必行、职责必履、使命必达,坚决杜绝麻痹、侥幸、闯关、应付等错误思想,势如破竹解决难题,立竿见影改进工作,切实把教育整顿成果转化成为执法司法为民的实际,让党放心,让人民满意。

汲取奋进力量 开启崭新征程

我市广泛开展“永远跟党走”主题群众文化活动

本报讯 党史学习教育开展以来,我市以“永远跟党走”为主题,组织开展形式多样、内容丰富的群众性文化活动,全力营造“党的盛典、人民的节日”浓厚社会氛围,创新丰富载体,广泛发动群众,大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,引导广大党员干部群众从百年党史中汲取奋进力量、开启崭新征程。

全力丰富载体,抒发爱党情怀。市委宣传部牵头有关部门和单位精心组织、周密安排,引导全市干部群众共建共享高品质文化生活,展现太原人民听党话、感党恩、跟党走的时代风采。市委宣传部主办“百年大党风华正茂”馆藏赵梅生捐赠作品展,著名画家赵梅生推出新作《百年大党风华正茂》庆祝中国共产党成立100周年。市文旅局组织参加“永远跟党走”乡村村晚大比拼,举办“马克思书房红色经典阅读”“红色经典、传精神力量”线上线下全民阅读活动,推出庆祝建党100周年太原画院美术作品展。市文物局在八路军驻晋办事处旧址、山西国民师范旧址等地推出27场红色系列情景剧,举办“锦绣太原历史文化展”等展览。市妇联、市文联、市教育局、团市委也开展系列活动庆祝建党百年。

极力聚焦基层,激发群众热情。小店区举办“话峥嵘岁月,迎光辉未来”庆祝中国共产党成立100周年诗文诵读比赛、“伟人肖像”非遗剪纸颂党恩等。迎泽区举办“百年党史百人讲”“中国革命之旅”“我的党、我的家”主题演讲比赛。杏花岭区举办“党史故事听我讲”微党课、《红梅赞》舞蹈等线上展示及多项社区文艺表演活动。尖草坪区举办“庆祝中国共产党成立100周年”群众文化暨健步走

活动和“唱支歌儿给党听”合唱比赛、广场舞大赛。万柏林区举办“机关半小时、书香伴成长”红色经典诵读活动,开展“红心永向党、开启新征程”征文大赛。晋源区举办太原古县城民间传统文化展演和“非遗”走进晋阳里等民间展演活动。古交市举办庆祝中国共产党成立100周年“中国梦·劳动美”2021年全市职工群众文体活动展演和“一封家书”征文活动。清徐县举办“百万职工心向党、建功百年新征程”徒步活动和“阅百年历程,传精神力量”系列活动暨“游山西、读历史、看晋徐”系列图文展。阳曲县举办“青春激昂、与党同行”朗诵大赛、“阅百年历程,传精神力量”全民阅读活动。娄烦县举办“学党史、知党情、跟党走”党史知识竞赛和“锣鼓声声敲响乡村文化振兴主旋律”锣鼓培训活动。

努力创新传播,焕发奋进动力。我市充分发挥太原日报社、太原广播电视台及市直部门单位、县(市、区)融媒体平台作用,不断提升群众文化活动的舆论引导、文化储备、充分传播和宣传拓展能力,使得“永远跟党走”主题群众文化活动具有更广的影响力、更强的吸引力。太原日报社运用网络、手机客户端等平台,用图解、动画、文字和短视频等多种形式,跟进报道群众文化重要活动。太原广播电视台通过多媒体平台,及时推出系列报道,开展“永远跟党走”主题群众文化活动宣传工作。各单位特别是各县(市、区)融媒体中心整合报、视、网、微、端、屏,运用微博、微信、手机客户端等现代媒介和动画、直播、抖音、快手等新媒体产品,快捷、立体、海量同频共振、同向发力,进一步扩大主题群众文化活动的覆盖面,焕发了广大干部群众奋斗“十四五”、奋进新征程的强大动力。

(司勇)

“最令我感动的党史故事”开讲

本报讯 重温峥嵘岁月,汲取奋进力量。近日,晋源区委组织部和区委宣传部共同启动“最令我感动的党史故事”讲述活动。

在讲述活动启动现场,12位党史故事讲述者逐一登台,以“红星照耀”“山河壮怀”“不朽丰碑”三个篇章为核心,声情并茂地讲述了感人肺腑、催人奋进的党史故事——“百战沙场,碧血丹心”的抗日英雄杨靖宇,“以身许革命,哪怕蜀道难”的英雄楷模江竹筠,“在10秒钟获得永生”的杰出楷模郭永怀,从四渡赤水到平型关大捷,从万里长征到抗日战争……一个个鲜活的共产党员形象催

人奋进,一幕幕感人的党史事件振奋鼓舞,让在场的党员干部经历了一次深刻的精神洗礼。下一步,“最令我感动的党史故事”讲述活动将走进晋源区机关、企业、校园、社区、农村,激励更多的党员群众坚定理想信念,赓续红色基因。

(徐方伟、杨润德、梁月仙)

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

数据“云上算” 用电“指尖办”

小微企业从申请到用上电需要多长时间?近日,山西塔通科技有限公司体验了一次线上报装,得到了满意的答案。“头一天在手机上提交企业用电申请后,第二天就通了电,人不用往营业厅跑,接电还全部免费,真是省时、省钱、省心!”山西塔通科技有限公司负责人喜出望外。

只需动动手指,电力服务“打包”送上门;剩余电费能用几天,“贴心顾问”帮助分析预测;项目入驻园区,智能规划保障用电无忧……最近,国网太原供电公司充分利用“网上国网”App、“网上电网”应用平台,将办电业务全环节纳入线上服务,压减了流程环节,缩短了接电时间,提升了电价电费透明度。

在受理山西塔通公司的接电申请时,太原供电公司通过后台系统获知,该企业在“网上国网”App上填写的报装容量为20千瓦,且企业主体证明等材料齐全,符合160千瓦及以下低压小微企业免费接入条件,于是立即派出客户经理跟踪对接,将流程简化至“申请答复”和“检验送电”两个环节。客户经理当天到现场勘查答复,施工人员用一天就完成表箱安装、接线入户,这样的“极简”模式,非常高效。”山西塔通公司负责人说。

为了让用户不跑腿、少操心,太原供电公司发挥数据共享和业务协同作用,将业务流程“瘦身”,服务功能延伸,全链条落实“线上办、马上办、一次办”,大大提升了服务效率。一些用户还通过“网上国网”多元化功能,借助大数据技术,养成了良好用电习惯。

在小店区中泽半岛小区居住的王小飞,因家中电费居高不下产生困扰。一个月前,他把心事向入户宣传的供电工作人员梁建国道了出来:“家里电费每月高达400多元,我刚结

婚,收入不高,怎么才能让电费降下来啊?”梁建国听后,仔细询问了王小飞一家的用电习惯,给出建议:“不使用电热水器和厨宝时,拔掉电源能够节约用电。平时可打开‘网上国网’应用功能,查看每日、每月和年度用电数据、电量预测,减少非必要用电支出。”

“梁师傅,您的办法真管用。我在手机上看到上个月电费下降到了270元,不仅缴费方便,用电也心中有数、明明白白。”不久前,梁建国收到王小飞的微信留言,他回复说:“还可以让长辈们试试‘关怀模式’,界面放大了字体,化繁为简,操作起来更容易。”

电力服务“指尖办”的同时,电网规划、建设、运行等环节的数字化转型升级,也在为经济发展提供新动能。太原供电公司发展部贾林杰介绍,接到“中来光电”太阳能电池项目15万千瓦光伏发电申请后,工作人员通过“网上电网”应用平台进行了数据分析,发现项目所在地附近仅有1座35千伏变电站,供电能力不足,于是利用平台进行了中期及远期负荷预测。根据测算,系统自动生成了供电方案:在潇河产业园区新增一座含3台63兆瓦主变压器的变电站,以保障周边区域的电力供给。变电站的选址布局、电网规划等均由平台大数据分析得出,实现了电力资源优化配置。目前,工程已进入建设阶段,年底投产后可确保园区项目用电无忧。

数据“云端”对接,服务脚踏实地,线上办理业务已成为很多用电客户的首选方式。供电公司把营业厅“搬”到了网上,在办电成本、时间上不断做“减法”,在服务渠道、手段上不断做“加法”,实现了“指尖轻轻点一点,电力服务送到家”。

本报记者 肖静娴

太原日报社集贤阁红木城市展厅大讲堂(二)

金丝楠纹理有讲究 一文领略其壮美!

金丝楠属于软木,木质的特性就是比较松软,密度低,所以放在手上手感比较轻。金丝楠的颜色一般是浅黄色,老料的金丝楠是金黄色,一般的木材切面会带有一点儿浅绿色。金丝楠在阳光下纹理会折射出丝丝的金光,就像金丝一样具有浮动感,其实纹理是有讲究的。

金丝纹:纹理成细丝状,条条金线,清晰流畅,木材表面在阳光下金光闪闪,金丝浮现,有一种尊贵的高雅气息。

山峰纹:由三角状线条在金丝楠木板面上构成的一座座形似山峰的图案,山峰崎岖陡峭,高耸入云,俨然一幅展开的美丽的山水画卷,行云流水,自然天成,美不胜收。

水波纹:纹理如同微风轻抚静谧的湖面而荡起点点涟漪,动静相宜。流动的水波,灵静而自然,加之金丝楠金光闪耀的色泽,更显妩媚动人。

雨滴纹:形如圆润晶亮的水滴,灵动优雅,移步换景。时而聚拢,时而散开,在金色的纹理中静谧、轻盈而生动,滴落水珠让人情不自禁陶醉在自然的清澈无邪里,在金丝楠木纹理中,